

Кушнир Светлана Ивановна

канд. ист. наук, доцент, доцент

ФКОУ ВО «Воронежский институт

Федеральной службы исполнения наказаний»

г. Воронеж, Воронежская область

КОРРЕКЦИОННЫЕ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ ДЛЯ ОСУЖДЕННЫХ С ОТКЛОНЯЮЩИМСЯ ПОВЕДЕНИЕМ В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ

Аннотация: в статье рассматриваются методики и программы, связанные с устранением проблем, возникших в связи с отклоняющимся поведением осужденных, которое может выражаться в разных формах. Проблема девиации осужденных существует не только в России, но и в других странах. Большинство этих программ включают в себя образовательные инструменты (получение основного или дополнительного образования), психологическую коррекцию агрессивного поведения, лечение зависимостей и т. д. Поэтому для нашей страны будет небезынтересен успешный опыт зарубежья.

Ключевые слова: пенитенциарная система, исправление осужденных, отклоняющееся поведение, девиантное поведение, образовательные программы реабилитации, коррекционные программы реабилитации.

Отклоняющееся поведение осужденных – это такое поведение, которое нарушает установленные правила и режим исполнения наказания, препятствует процессу реабилитации и социализации осужденных и может стать причиной ухудшения их положения в исправительных учреждениях. В социологии отклоняющееся поведение называют девиантным поведением.

Оно может проявляться в различных формах, но обычно девиация связана с нарушением правил и режима исполнения наказания, препятствует процессу реабилитации и социализации осужденных и может привести к ухудшению их положения в тюремной среде. Некоторые из проявлений отклоняющегося поведения включают:

– физическую агрессию: это может быть нападение на других осужденных или на сотрудников тюрьмы, угрозы насилия, драки, избиения и т. д.

– вербальную агрессию: это может быть оскорбительное или угрожающее поведение в отношении других заключенных или сотрудников тюрьмы, использование грубой лексики, угрозы насилия, провокации и т. д.

– нарушение дисциплины и правил поведения: это может включать нарушение правил режима, отказ от работы или учебы, попытки бегства, нарушение запретов на употребление алкоголя и наркотиков, нарушение санитарных норм и т. д.

– организацию беспорядков: это может включать массовые беспорядки, забастовки, голодовки и т. д.

– попытки дискредитировать или обмануть систему исполнения наказания: это может включать попытки обмануть сотрудников тюрьмы, организацию поддельных документов или устройство «подставных» осужденных для выполнения работы вместо себя.

– ущемление прав и свобод других осужденных: это может включать кражу имущества сокамерников, моббинг, шантаж, принуждение других осужденных совершать запрещенные действия и т. д.

Все эти проявления отклоняющегося поведения могут иметь негативный эффект на других осужденных, на сотрудников тюремной системы и на самого исправляющегося, который совершает такие действия. Они могут привести к дополнительным правовым, дисциплинарным и психологическим последствиям, включая ухудшение условий содержания, дополнительные наказания и увеличение тюремного срока [1].

Федеральная служба исполнения наказаний принимает меры по предотвращению и пресечению отклоняющегося поведения в исправительных учреждениях. Кроме того, осужденным предоставляются возможности для реабилитации и социализации, включая обучение, трудоустройство и лечение.

Для осужденных с девиацией могут применяться дисциплинарные меры, такие как ограничение посещений и связи с родственниками, одиночное содер-

жание в камере, штрафные санкции и другие. В случае серьезных нарушений правил поведения, осужденные могут быть переведены в более строгое исправительное учреждение или отбывать наказание в особом режиме.

Однако, помимо правовых и дисциплинарных мер, Федеральная служба исполнения наказаний также стремится обеспечить поддержку и помощь осужденным, которые испытывают трудности в адаптации к условиям лишения свободы и требуют помощи в решении личных проблем и вопросов. Выйдя из мест заключения, довольно большое количество граждан сталкиваются с определенными затруднениями в бытовом и трудовом устройстве, со сложностями в адаптации к новой жизни, т.к. не имеют жилья и средств к существованию. Общество настороженно относится к таким гражданам [2].

В других странах также существует проблема проявления отклоняющегося поведения осужденных в исправительных учреждениях, и сотрудники тюрем также вынуждены применять различные методы устранения такого поведения. Рассмотрим опыт некоторых стран, входящих в Содружество наций (British Commonwealth of Nations) – добровольное межгосударственное объединение Великобритании и её бывших колониальных владений.

В Великобритании борьба с отклоняющимся поведением заключенных в тюрьме строится на принципе реабилитации и перевоспитания, с акцентом на поддержке восстановления связи с обществом и успешной реинтеграции после освобождения.

Одна из программ, которая существует в Великобритании, называется «Раскаяние, возвращение и реабилитация» (REP). Эта программа направлена на предотвращение рецидива и реабилитацию заключенных. Она включает в себя ряд мер, таких как поддержка образования и трудоустройства заключенных, программы по борьбе с наркоманией и алкоголизмом, психологическая помощь и медицинское обслуживание.

Также в Великобритании существуют программы для развития навыков, необходимых для успешной реинтеграции в общество после освобождения, такие как учебные курсы, тренинги по личностному развитию, техническому обу-

чению и т. д. Кроме того, в Великобритании используются программы по профилактике насилия, различные программы обучения, такие как обучение на рабочих местах и обучение находясь в тюрьме.

Важной частью системы борьбы с девиантным поведением осужденных в Великобритании является многопрофильный подход. В зависимости от характера и тяжести преступления, осужденный может быть направлен на соответствующие программы и меры реабилитации, чтобы максимально эффективно решить проблему его отклоняющегося поведения.

В Канаде одним из ключевых элементов системы является образование. Заключение имеют возможность получить высшее образование, участвовать в программе обучения на рабочих местах, а также проходить различные курсы, чтобы развивать свои профессиональные и личностные навыки. Образование и развитие навыков помогают заключенным быть успешными при реинтеграции в общество после освобождения.

Канадская система использует различные методы и инструменты для определения риска повторного совершения преступления и принятия соответствующих мер, чтобы предотвратить это. Также в Канаде существует программа профилактики наркомании и алкоголизма, а также различные программы для лечения психических расстройств и других заболеваний.

Важной частью канадской системы является также работа с заключенными в процессе их реинтеграции в общество. Канадская система включает в себя программы для поддержки занятости, жилья и других необходимых услуг для успешной реинтеграции в общество.

В целом, борьба с отклоняющимся поведением заключенных в Канаде строится на акценте на реабилитации, перевоспитании и развитии навыков, а также на оценке риска поведения заключенных и работе с ними в процессе их реинтеграции в общество.

В Австралии борьба с отклоняющимся поведением заключенных строится на принципах реабилитации и перевоспитания, а также на сотрудничестве с заключенными в процессе их реинтеграции в общество.

Одним из ключевых элементов австралийской системы является процесс оценки рисков поведения заключенных. Оценка рисков также позволяет определить программы и услуги, необходимые для каждого заключенного в процессе его реабилитации.

Важным элементом австралийской системы является работа с заключенными в процессе их реинтеграции в общество. В рамках этой работы заключенные получают доступ к различным программам и услугам, направленным на поддержку занятости, жилья, семьи, образования и других необходимых услуг. Это помогает заключенным стать успешными членами общества после освобождения из тюрьмы. В Австралии также используются различные программы профилактики наркомании и алкоголизма, а также различные программы для лечения психических расстройств и других заболеваний.

Так же как в Великобритании и Канаде заключенные имеют возможность получить высшее образование и проходить различные курсы, чтобы развивать свои профессиональные и личностные навыки.

Таким образом, борьба с отклоняющимся поведением осужденных в этих странах акцентируется на реабилитации и перевоспитании, с использованием широкого спектра мер, направленных на предотвращение рецидива и успешную реинтеграцию в общество.

Список литературы

1. Мишин А.А. Профилактика девиантного поведения осужденных / А.А. Мишин // Теория и практика социогуманитарных наук. – 2018. – №2.
2. Кушнир С.И. Пенитенциарная ресоциализация осужденного: сборник трудов конференции / С.И. Кушнир // Социально-экономические процессы современного общества (к 80-летию Льва Пантелеймоновича Куракова): материалы Всерос. науч.-практ. конф. (Чебоксары, 30 март 2023 г.). – Чебоксары: Среда, 2023. – С. 202–203.

3. Молчанова Т.Ю. Зарубежный опыт ресоциализации осужденных / Т.Ю. Молчанова, В.Г. Мильшина // Молодой ученый. – 2020. – №2 (292). – С. 129–131.